



参考答案及解析

地理(二)

一、选择题

1.D 【解析】由材料可知,河底大量种植苦草、金鱼藻、轮叶黑藻等沉水植物,营造出浓密茂盛、四季常绿的“水下森林”,在水底种植的主要绿色藻类,没有明显的经济价值,因此主要目的不是扩大生产空间,提高经济效益。如果是创建科普基地,应选择一些地区建设,而不是全面推进;河湖本是湿地,森林建在水下,并不能直接缓解热岛效应。苦草、金鱼藻、轮叶黑藻等沉水植物,可以吸附淤泥、提升河道能见度、增加溶解氧,抑制藻类水华,防止河道富营养化。所以正确答案是D。

2.B 【解析】根据材料“德清县河湖纵横交错,湿地面积广阔”,说明这里地势应较平坦,河面较宽,河水深度应不大,而“水下森林”四季常绿,说明其需要进行光合作用,水较浅,水下光照较好,而浙江并不是中国太阳能资源丰富地区。水域广不是最优选项,因此选B。

3.B 【解析】根据图文材料,“水下森林”四季常绿,说明绿色植物需进行光合作用,如果不能获得充足的光照条件,不能自由呼吸,则植物无法存活。“水下森林”本身能净化水质,可以降解生活污水,但建筑污

水一般是泥浆水,会造成水体浑浊,导致水下光照不足;水位较低,只要有水没过植物,不会造成太大影响;为了完善水下生态系统,本身就需要向河道中放入鱼虾等生物。因此选B。

4.B 【解析】通过统计图可知,1950—2015年棉花产量贡献率由单产主导逐渐转变为面积主导,1995年后单产贡献率所占比例不大,暗示了单产的提升遇到瓶颈。棉花面积变化是棉花产量变化的主要原因,进而显示出政策对稳定棉花种植面积的重要作用,说明稳定棉花种植面积是稳定棉花产量的前提,政策重点应防止棉花种植面积的缩小,而不是扩张。因此选B。

5.A 【解析】中国是世界三大产棉区之一,因此棉花产量和质量都不低于这些国家,而纺织行业是劳动密集型产业,这些国家的劳动力价格和地价均低于中国,因此加工成本低。材料没有说明纺织品市场,因此如果是出口,各国都存在关税壁垒。所以正确答案是A。

6.D 【解析】人口增量 = 当年度人口 - 上年度人口。读图可知,辽宁省常住人口增量为负值。辽宁省是我国重要的老工业基地,相比其他区域,经济发展速度

地理(二)

参考答案及解析

较慢,产业结构不合理,经济效益低下,工资水平不高,近年来,东北一直都在进行产业转型和升级,部分高耗能、重污染企业被淘汰,加重了当地的就业压力,技术工人外迁比例较大,D正确;随着产业转型和升级,部分高耗能、重污染企业被淘汰,辽宁省环境污染问题逐渐得到改善,A错误;气候寒冷不是导致近几年辽宁省常住人口出现负增长的主要原因,B错误;辽宁省住房价格在全国排名30以后,不是太高,教育费用和全国相差不大,C错误。

7.D 【解析】辽宁省城镇化率很高,其原因需从推力和拉力两方面进行分析。东北地区地广人稀,农业基本实现机械化;近年来,因农村产业结构调整需要,村里为培植专业大户,制定土地流转政策,鼓励农户把土地承包经营权流转给被培植对象,或者把土地从农户手中以租赁和其他方法流转再转包给被培植对象,引导农村土地运营权有序流转、发展农业适度规模经营已成为必然趋势。农业机械化的发展,农村土地流转政策的推行,解放了农村劳动力,这是推力,②④正确;城镇二、三产业,特别是第三产业提供就业岗位,吸引农村人口迁入,这是拉力,新中国成立初期,辽宁省城镇化率提高应该是工业化促进城市化,近年来,随着产业转型和升级,部分高耗能、重污染企业被淘汰,工业化进程减慢,①错误;特色小镇建设与辽宁省城镇化快速发展关系不大,③错误。故D项正确。

8.B 【解析】辽宁省的人口迁移表现为人口净迁出和省内农村人口迁入大城市,所以农村人口减少,人地矛盾减轻,A错误;辽宁省迁出人口多为青壮年,导致农村老年人口缺乏照顾,人口老龄化率上升,B正确,C错误;读图可知,2015—2019年,辽宁省常住人口增量为负值,说明常住人口数量在减少。较上一年减少人数为:2015年减少8.6万人,2016年减少4.6万人,2017年减少3.2万人,2018年减少15.8万人,2019年减少7.6万人,由此可知,外出务工人员数量2015—2017年间逐年减少,2017—2018年快速增加,2018—2019年又减少,D错误。

9.D 【解析】题干中该低山地为东西走向,南坡为阳坡,气温较高,蒸发较强,土壤水分条件较差,植被长势较差;北坡为阴坡,气温较低,蒸发较弱,土壤水分条件较好,植被长势较好,A项错误、D项正确;南坡为迎风坡,降水多,不会促使植被长势差,其植被长势差主要是因为蒸发强导致土壤水分条件差,B项错误;北坡为背风坡,降水少,但由于气温低,蒸发弱,土壤水分条件较好,植被长势较好,C项错误,D项正确。

10.C 【解析】积雪覆盖能够减少地面辐射,提高土壤的温度;土壤中有机养分主要来源于生物,土壤中矿物养分主要来源于成土母质,都与积雪关系不大;积雪能够减少土壤水分蒸发,融化后还能给土壤提供水分,利于提高土壤墒情。低山区的石墙虽然没有

积雪覆盖,但对增加地面辐射影响不大;成土母质主要来源于地质历史时期的岩石风化物,与现在石墙关系不大;石墙可以减小地面径流速度,对泥沙起到拦截作用,利于减少水土流失,但对风力堆积影响较小。综上所述,C项正确。

11. B 【解析】该地与黄河站经度差约 108° ,时间差约7小时12分,晓风同学拍摄照片时间为北京时间3月20日9时,则姐姐约在20日1时48分收到照片,A项错误;冀北低山区纬度约为 40°N ,与黄河站纬度差约为 39° ,两地的正午太阳高度差约为 39° ,B项正确;两地经度差约 108° ,该地比黄河站日出时间早约7小时12分,C项错误;该日之后的三个月内,太阳直射点逐渐北移,两地正午太阳高度会逐渐变大,正午影长都变短,D项错误。

12. A 【解析】根据材料,沈阳至哈尔滨段冬季和夏季运营速度差异很大,从生活中的经验看,降低速度主要是为了安全,但如果路基变形则不可能让高铁继续运营,如果是大风天气或是雪天能见度降低,那应是根据天气状况调整运营,而不是整个冬季都减速运行。东北地区冬季气温很低,路基和轨道上多冰雪,虽然在沈哈线上首创动车组静态融冰除雪和轨道旁设备落冰防护等技术,但在轨道上依然可能有残冰,这会减小车辆和轨道之间的摩擦阻力,使刹车制动距离增长,所以从安全角度应降低车速,因此正确答案是A。

13. A 【解析】根据材料,京哈高铁在北京朝阳站到五环路之间,采用了大跨度混凝土拱壳封闭式屏障,这是在城市内部,最大的可能就是减少噪音对居民的影响。高铁的动力是电力,不会排放尾气,城市内部建筑密集,风力不会特别大,要避免与其他交通线路干扰应建高架。所以正确答案是A。

14. C 【解析】读表可知,乙支沟流域农地比例是0.05%,比甲支沟流域(7.12%)低,通过计算可得,甲支沟流域农业用地(耕地)面积更多,居民点更多,故A选项错误。次生灌木林、次生乔木林、人工林、果园四类用地比例相加,可得森林覆盖率,甲支沟、乙支沟流域森林覆盖率分别是92.48%和99.95%,故B选项错误。甲支沟流域有果园和天然草地,说明甲支沟流域农业结构更复杂,故C正确。退耕还林的树种主要是人工林,甲支沟流域用地比例(40.59%)大于乙(5.54%),通过计算可得甲支沟流域人工林面积更大,故D错误。

15. B 【解析】材料说明,森林涵养水源能力与“林冠和林下植被层、枯枝落叶层、林地土壤层”三个要素相关。“在相同的地理环境下”,林冠和林下植被层和枯枝落叶层是影响水源涵养能力的主要因素。次生乔木林森林茂密,林冠密度较高,枯枝落叶层较厚,涵养水源的能力最强,故B选项正确。

地理(二)

参考答案及解析

16. D 【解析】材料说明,涵养水源能力与“(雨水的)渗透能力和土壤蓄水能力”等要素相关。农田植被多为草本植物,叶面分层更单一,A 选项错误。农田枯枝落叶少,B 选项错误。此地为黄土高原,地表为黄土层,(小区域内)农田土层与乔木土层无差异,C 选项错误。农田土地更平整,降水时地表流速慢,更容易下渗(渗透能力强),再加上土层深厚,土壤蓄水能力强,在非暴雨时期,涵养的水源更多。

二、非选择题

17. (1) 地处高海拔河谷地区,为冲积谷地,土壤深厚肥沃;(2 分)位于河西走廊,为温带大陆性气候,气候干燥,夏季光热充足,昼夜温差大;(2 分)临近黄羊河水库和河流,灌溉便利。(2 分)

(2) 修建温室大棚。(1 分)太阳辐射穿过大棚顶部透明的玻璃(塑料篷布)进入棚内使地面增温,地面增温后产生地面长波辐射被棚内大气吸收,棚内大气增温;(1 分)棚内暖气(火墙)加热。(1 分)棚内大气产生的大气辐射被棚顶玻璃(塑料篷布)阻隔,热量损失小,大部分又以大气逆辐射的形式返还给地面,起到对地面的保温作用。(1 分)

(3) 赞同。理由:河西走廊自然条件与张义镇差异小,适于人参果栽培种植;(2 分)人参果作为特色水果,市场广阔,该脱贫模式易于推广且效益显著。(2 分)

或不赞同。理由:全面推广容易造成人参果市场饱和,影响产业经济效益;(2 分)人参果种植受自然条件影响较大,河西走廊水源短缺,盲目发展会造成新的生态问题,如土地盐碱化、荒漠化等。(2 分)

18. (1) 香港中文大学(深圳)等多所国内外知名高校支撑,智力资源、人才储备充足;华为、兆驰、华侨城文化集团等一批龙头文化、科技企业的带动作用明显;地处粤港澳大湾区,地理位置优越;作为先行示范区,国家政策的支持力度大;经过 30 多年的发展,产业基础雄厚;生态环境优良。(每点 2 分,任答 3 点得 6 分)

(2) 充分利用当地的基础设施,减少生产成本;加强企业间的交流与协作,提高创新、创造能力;提高产业的竞争力,扩大区域产业的影响力。(每点 2 分,任答 2 点得 4 分)

(3) 充分利用自身优势,发展新兴产业;重视人才的引进和培养;重视集群式发展,提高产业竞争力;明确主攻方向,聚焦重点领域,构建“高精尖”结构体系;强化政府导向作用,完善相关扶持政策。(每点 1 分,任答 3 点得 3 分)

19. (1) 上游、中游水库建设,拦蓄洪水,泥沙淤积在库区;为保持水土而植树种草,增加地表水下渗,水土流失减轻,入黄泥沙量减少;黄河沿岸人口、城市密集,从黄河大量取用生产、生活用水,河水减少,泥沙淤积在沿途河床。(每点 2 分,任答 2 点得 4 分)

压轴卷·新高考

地理(二)

(2)河床宽度保持不变。因为两岸有固堤工程,河水难以通过侧蚀展宽河道。(2分)

河床深度变化:2001—2005年,河床快速加深。本阶段冲淤量累积减少,说明河水快速下蚀,河床底部泥沙被大量冲刷带走,河床快速加深。(2分)2006—2014年,河床缓慢加深。累积冲淤量缓慢变化,逐渐减小,说明河水缓慢下蚀。(2分)2015—2017年,河床略有升高。累积冲淤量略有回升,因为泥沙淤积量超过侵蚀量,河床抬升。(2分)

(3)加快河口三角洲造陆进程,湿地面积增加;鸟类栖息地功能恢复;地下水位提高,海水入侵得到遏制,土壤盐碱化程度减轻;为洄游鱼类产卵繁殖提供了更多场所。(每点1分,任答3点得3分)

20.该地属于温带大陆性季风气候,夏秋降雨集中,需要关注渗水的危害以及雨水对石窟的侵蚀;(2分)夏季光照充足,昼夜温差较大,应该关注风化作用带来的危害;(2分)砂岩质地疏松,垂直裂隙发育,应该关注岩石崩塌等危害;(2分)位于山体之中,岩壁陡峭,多地震,应关注山体滑坡风险;(2分)春季风沙较多,应该关注风沙流磨蚀崖壁壁画。(2分)

21.划定自然保护区,重点保护冰川雪山、冰蚀地貌、高山峡谷林灌木,保护旗舰物种雪豹等野生动物;(2分)突出对有害生物的综合防治;(2分)保护水质,防治水污染;(2分)开展以自然修复为主、适度人工干预的生态保护和建设,严格限牧禁牧要求,加快草地生态修复;(2分)打造澜沧江森林峡谷览胜走廊,塑造国际河流源区探秘胜地。(2分)

关于我们

自主选拔在线（原自主招生在线）创办于2014年，历史可追溯至2008年，隶属北京太星网络科技有限公司，是专注于**中国拔尖人才培养**的升学咨询在线服务平台。主营业务涵盖：新高考、学科竞赛、强基计划、综合评价、三位一体、高中生涯规划、志愿填报等。

自主选拔在线旗下拥有网站门户、微信公众平台等全媒体矩阵生态平台。平台活跃用户达百万量级，网站年度流量超1亿量级。用户群体涵盖全国31省市，全国超95%以上的重点中学老师、家长及考生，更有许多重点高校招办老师关注，行业影响力首屈一指。

自主选拔在线平台一直秉承“专业、专注、有态度”的创办理念，不断探索“K12教育+互联网+大数据”的运营模式，尝试基于大数据理论为广大中学和家长提供中学拔尖人才培养咨询服务，为广大高校、中学和教科研单位提供“衔接和桥梁纽带”作用。

平台自创办以来，为众多重点大学发现和推荐优秀生源，和全国数百所重点中学达成深度战略合作，累计举办线上线下升学公益讲座千余场，直接或间接帮助数百万考生顺利通过强基计划（自主招生）、综合评价和高考，进入理想大学，在家长、考生、中学和社会各界具有广泛的口碑影响力，2019年荣获央广网“年度口碑影响力在线教育品牌”。

未来，自主选拔在线将立足于全国新高考改革，全面整合高校、中学及教育机构等资源，依托在线教育模式，致力于打造更加全面、专业的**新高考拔尖人才培养**服务平台。



微信搜一搜



自主选拔在线